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 בס"ד

 "סכומים כמכפלות" המצגת להוראתהנחיות 

 משימת חקר על לוח המאה

 ו-דכיתות  קהל יעד:

 

המצגת יכולה ללוות שיעור פרונטלי אחד, והיא יכולה ללוות כמה שיעורים. : משך הפעילות

 אפשר להשתמש בכולה או בחלקים ממנה, בהתאם למטרות השיעור ולתגובות התלמידים.

 יב את קצב השיעור אלא תאפשר התפתחות דינמית שלו.חשוב שהמצגת לא תכת 

 

 המספרים  מספרים עוקבים בלוחשלושה התלמידים יחקרו תכונות של סכום של  רעיון:ה

 .ללא שארית( 6-או ב 3-האם סכומם תמיד יתחלק ב)

  

  קישור לתכנית הלימודים:

 פיתוח מיומנויות, עידוד תובנה, יישום וחקר

 

 1שקופית 

  .סכומים כמכפלותנושא השיעור  מוצג בשקופית זו

 דיון עם התלמידים:לערוך  מומלץ

 ?מהו סכום 

 ?מהי מכפלה 

 ?כיצד, לדעתכם, סכום יכול לשמש מכפלה 

 ?מה תוכלו לספר על המספרים המופיעים בחלונות 

 איזה מספר יכול להופיע בחלון הריק?  

 כיצד קבעתם?

 ?מה תוכלו לספר על המספר הזה 

 

  2שקופית 

 מוצגת טענה:פית זאת בשקו

 .3-סכום של שלושה מספרים עוקבים מתחלק ב

 מספרים עוקבים על  שלושה בעזרת אנימציה נצבעים

 .מוצג באופן אוטומטי סכומםו, לוח המאה

לבקש מהתלמידים להמליל את התהליך כדי חשוב 

 מידת הבנתם.לבדוק את 

 לתלמידים: ותת שאלובשלב זה מופנ

 ?3-האם הסכום מתחלק ב

 : כן המצופה תשובהה

 כיצד קבעתם?
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 :ותמצופ תשובות

  .3וקבלת המנה  בדרך כלשהי חילוקביצוע פעולת על ידי . 1

 שימו לב: תוצאת החילוק היא מספר טבעי )ללא שארית(.   

     – 3-סכום הספרות במספר מתחלק באם  :3של המספר  בסימן ההתחלקותשימוש על ידי . 2

 ..3-המספר מתחלק ב

 

  3ת שקופי

. מומלץ דינמי לוח מספריםבשקופית זו מוצג 

מספרים עוקבים  שלושהיצבע שלהזמין מתנדב 

 .יהםלחיצה עלבבלוח 

 האלהרשום את המספרים הוא ילאחר מכן 

תביא  סיימתיבמסגרות של התרגיל. לחיצה על 

 לחישוב סכום המספרים.

 בשלב זה שוב מופיעה השאלה:

 ?3-האם הסכום מתחלק ב

 את תשובתם לנמק ד את התלמידיםמומלץ לעוד

 .)כנ"ל(

שתמיד הסכום שייווכחו פעמים, כדי כמה על הפעילות  וחזרלהזמין כמה מתנדבים שי רצוי

 .3-מתחלק ב

 

 4שקופית 

 

שקופית ההכללה שמצאו באת בעזרת הוכחה  לוגית בשקופית זו התלמידים נדרשים להצדיק 

 .3-בלק מתח מספרים עוקבים שלושהסכום של כל  :הקודמת

 אפשר לחלק את התלמידים לקבוצות ולבקש מכל קבוצה לבחור תרשים ולנמק אותו.

 

בשקופית מוצגים שלושה תרשימים שנועדו 

 הטענה.להוכחת לכוון את התלמידים 

 תרשים ראשון:

 המספרים העוקבים מוצגים כך:

 המספר הנבחר 

  1המספר הנבחר ועוד 

  2המספר הנבחר ועוד 

 

 נימוק מצופה:

  3-ב, לכן ניתן לחלק אותו 3פעמים המספר הנבחר ועוד  שלושחוק הפילוג: יש כאן סכום של לפי 

  (3a + 3) : 3 = 3a : 3 + 3 : 3 = a + 1  :למורה בלבד - ובכתיב מתמטי

 



 3 

 דיון על מנת התרגיל: לערוךניתן 

 ?מהי מנת התרגיל 

   מה היא שווה?ל 

 ם העוקבים.המספרימבין שלושת תמיד היא תהיה המספר האמצעי 

 (.מוצעו ניתן להזכיר את המ-)בכיתות ה

 

 תרשים שני:

 המספרים העוקבים מוצגים כך:

  1המספר הנבחר פחות 

 המספר הנבחר 

  1המספר הנבחר ועוד 

 

 נקבל עוקבים מספרים  שלושהסכום השנחשב את כ נימוק מצופה:

 .3-בלחלק את הסכום אפשר לכן ופעמים המספר הנבחר,  שלוש

 (a + 1 + a  + a - 1) : 3 = 3a : 3 = a:  למורה בלבד  - ובכתיב מתמטי

 

 , כנ"ל.על מנת התרגיל דיוןלערוך  אפשר גם כאן

 

 תרשים שלישי:

 המספרים העוקבים מוצגים כך:

  2המספר הנבחר פחות 

  1המספר הנבחר פחות 

 המספר הנבחר 

 

 נימוק מצופה:

 פעמים  שלושתקבל הפרש של כשמחברים את הביטויים מ - חוק הפילוגלפי 

  .3-בלחלק אותו אפשר לכן ,  3המספר הנבחר פחות 

 ( 3a - 3) : 3 = 3a : 3 – 3 : 3 = a - 1:  למורה בלבד - ובכתיב מתמטי

 

 דיון על מנת התרגיל, כנ"ל.אפשר לערוך גם כאן 
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  5שקופית 

 לוח מספריםמוצג  ,3כמו בשקופית  ,בשקופית זו

שלושה דרשים תחילה לצבוע התלמידים נ .דינמי

 לחיצה על משבצות הלוח.במספרים עוקבים בלוח 

 האלהלאחר מכן עליהם לרשום את המספרים 

 במסגרות של התרגיל. 

 תביא לחישוב סכום המספרים. סיימתילחיצה על 

 בשלב זה שוב מופיעה השאלה:

את מומלץ לעודד  ?6-האם הסכום מתחלק ב

 התלמידים לנמק את תשובתם.

 קים מצופים:נימו

   )ללא  6המנה בודקים אם מתקבלת  –בדרך כלשהי  חילוקביצוע פעולת בדיקה על ידי . 1

 .שארית(

  2-וגם ב 3-תחלק גם במהמספר  :6של המספר  בסימן ההתחלקותשימוש בדיקה על ידי . 2

 .6-ק בלמתח  -( )מספר זוגי

 שלא תמיד הסכום מתחלק  שייווכחופעמים כדי כמה על הפעילות  יחזרוהתלמידים רצוי ש

 .6-ב

הוא  , ואם הסכום6-הוא יתחלק ב -אם הסכום זוגי בשלב זה ייתכן שהתלמידים כבר יסיקו: 

 .6-הוא לא יתחלק ב -זוגי  -אי

 

 6שקופית 

בשקופית זו התלמידים נדרשים להצדיק בעזרת 

 .שקופיות הקודמתשמצאו בהוכחה  לוגית את 

 ים יתחלק מספרים עוקב שלושה כל סכום של 

 .6-לא תמיד הוא יתחלק ב אך, 3-ב

בשקופית מוצגים שני תרשימים שנועדו לכוון את 

 התלמידים להוכחה הטענה.

 

 הנימוקים:

מספרים עוקבים שהראשון  שלושהאם מחברים 

ביניהם הוא מספר זוגי, יתקבל סכום של שני 

 זוגי. -מספרים זוגיים ועוד מספר אי

זוגי, הסכום -ומוסיפים לו עוד מספר אי שווה למספר זוגי זוגייםמאחר שהסכום של שני מספרים 

 זוגי.-הסופי הוא  אי

 .6-מתחלק גם באינו  3-במתחלק הזוגי -אימספר 

כום של שני סזוגי, יתקבל -מספרים עוקבים שהראשון ביניהם הוא מספר אישלושה אם מחברים 

 .זוגיים ועוד מספר זוגי-מספרים אי
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 - ומוסיפים לו עוד מספר זוגישווה למספר זוגי  זוגיים-אימספרים מאחר שהסכום של שני  

 הסכום הסופי הוא זוגי.

 .6-מתחלק גם ב 3-במתחלק המספר זוגי 

 

 סיכום ורפלקציה:

 1שקופית לחזור לאפשר בשלב זה 

 הדיון מתחילת השיעור:את שוב ולערוך 

 ?מהו סכום 

 ?מהי מכפלה 

 ?כיצד, לדעתכם, סכום יכול לשמש מכפלה 

  מה תוכלו לספר על המספרים המופיעים

 בחלונות?

 כיצד  ?איזה מספר יכול להופיע בחלון הריק

 קבעתם?

 ?מה תוכלו לספר על המספר הזה 

 

 מתחילת השיעור? יכםהאם תשובותיכם עכשיו דומות לתשובות
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